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SESIONII

(IDEIYRUAR)

SKEMA E VIERESIMIT TE TESTIT

Varant A

I€énda: Iletérsidhe Gjuhé shqipe

Shkolla e mesme artistike koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar.

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigasakté vlerésohet me 1 piké.

 Pér pyetjet me zhvillim pérgjjet konsiderohen orientuedbe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgggp té nxénésve. PE&r rastet gérgjigja e nxénésit nuk pérshtatet
plotésisht me pérgjigjen né skemé, por afronaggkén e saj, komisioni i vierésimit késhillohet
me drejtuesin teknik dhe specialistin e AYAr vierésimin pérfundimtar té pyetjes.

* Vlerésimi i pyetjesesedo té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té
pyetjes dhe qé éshté posacérsht vierésuesit e testit.

» Saktésia gjuhésore ndikon negativisht néégdamnin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gahéralat prishin né ményré té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe — Sesioni |
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

PJESA |
DRITERO AGOLLI

Enigma e maleve

Pyetal B 1 piké
Pyeta2 D 1 piké
Pyetia3 B 1 piké
Pyeta4 A 1 piké
Pyetia5 B 1 piké
Pyeta6 C 1 piké
Pyeta7 A 1 piké
Pyetja 8 1 piké

Model pérgjigjeje:
*Folja éshté: rrégethet

1 piké. Nése nxénési jep foljen rrégethet.
0 piké. Nése jep pérgjigje té baar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 9 3 piké
Model pérgjigjeje:

a/l: Shembuj,qé déshmojné frymézimin e poezisé sé Agollit nga jeta e pérditshme jané:
- problematika e pérditshmérisé
- té papriturat né jeté,
- detaje té jetés sé pérditshme si; bisedat me dhe nén zé&.
- marrja me malin,
- shprehje apo fjalé té tillasi; s'merr vesh, leckamané té vegjél, torba, qoslhje,

a/2: Shembuj,qé déshmojné frymézimin e poezisé sé Agollit nga krijimtaria popullore jané:

- efekti ose pérdorimi i numrit (tri).

- pasuria leksikore ose fjalori poetik popullor (udha, skut#jza, qoshe, kulla, cupa,
leckamané, zall).

- elementdé metrikés (muzikaliteti dhe rima).

- fryma e filozofisé sé popullit.

b- Tipari gé fiton poezia e dollit nga ky frymézim éshtéhjeshtésia, natyrshméria, dhénia e
mesazhit né ményré té drejtpérdrejté et;.

3 piké. Kur nxénési thoté njé shembpér secilin nga pikat a/B/2 dhe jep tiparin e késaj
Krijimtarie.

2 piké. Kur nxénési thoté vetém njé shemhihle tiparin ose vetém dy shembuijt.

1 piké. Kur nxénési jep vetém njé shembull ose vetém tiparin.

0 piké. Pér pérgjigje té gabuar@&ur nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe — Sesioni |
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

Pyetja 10 3 piké

Model pérgjigjeje:

Efekti stilistik gékrijohet éshtépérgjithésimi se askush nuk mund ta gjejé enigmén.
Raporti éshté pérjashtuesNdérsa né fillim té poezisé, poeti thotépo pyekush né

fund thotékurrkush.

Fjalakurrkushmban peshénre kétij pérjashtimi.

Veté enigma, jo vetém gé éshté e tijEvetém qé éshiEnigmé e malit,ku njeriu e ka té
véshtiré té futet pér ta zbuluar, por kurrk@#turré, asnjé njeri) nuk ka pér ta zbuluar até.
Enigma ésht@é pérjetshme Ajo e ka munduar njeriun pérjeté dhe do té vazhdojé ta
mundojé.

3 piké. Nése nxénési jep efektstilistik, raportin dhe shpjegon peshén e fiégkushné kété
raport.

2 piké. Nése nxénési jep dy ngatireguesit e pérmendur.

1 piké. Nése nxénési jep njérin nga tre treguesit.

0 piké. Pér pérgjigje té gabuar@&ur nuk pérgjigjet fare

Pyetja 11 3 piké
Model pérgjigjeje:

a- Poeti e ndesh fillimisht enigmén:néale (qoshe, skuta, guré)E ndesh tefdrizat, hardhucat,
ketrat).

b- Vendet ku ndeshet enigma né poezi mé pas, deri né fund té poezisé jané
kulla, njerézit, cupat, udha, djemté&, pérrenjté,shpella, pér t'u kthyer pérséri te mali.

c- Autori emrinmal e ka dhéné né numrin shumés: pdiiéné pérmaseé, pér té na dhiglehé se
enigma éshté njé, por ajo mund té ndodhet kudo.

3 piké. Nésenxénési jep tri pérgjig sipas pikave a,b,c.

2 piké. Nése nxénési jep dy nga pggeet e pikave mé lart.

1 piké. Nése nxénési jep njé ngargjet e pikave mé lart.

0 piké. Nése nxénési jep pérgjigjedg@buar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 12 4 piké
Model pérgjigjeje:

a- Gjaté interpretimit, nx énési mund té thoté:

- Mali mban enigmén.

- Kjo enigmé éshté intriguese gpimister, e padepértueshme.

- Kjo enigmé merr frymé, gjallon ané njeriut, por ai nuk e zbulon dot.

- Mali éshté enigmatik dhe misterioz

- Raporti i tyre me malin éshténpétésia. Pérjeté mali éshté i destinuar t'i keté me vete enigmén
dhe misterin.

-Mali nuk e Iéshon enigmén, por vetBigma gjendet edhe te njeriu.

- Pérhapja e enigmés ésktjé shkallézim zbrités fillimisht, nga mali deri thellé te pérrenjide
mé pas né njé shkallézim ngjités nga zalli deri te shpatet hanxharé etj.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe — Sesioni |
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

b/1 shembull shpirtézimi: personifikimi i enigmés qé mbart madinigma né male pérgjon né
goshe dhe skuta.

b/2 kurrkush s’e kupton enigmén e malit/ konhgtin e tij té fshehté e ka friké

ose

misteri jepet népérmjet foljeve, qé e forcojnénpandésiné e zbulimit té tgikundér né shembuit:
s'di pse, s’kupton pse, s'mevesh, cfaré fshihen, té ghé péremrat pyetés et;.

4 piké. Nése nxénési jep interpretimenploté pér marrdhénien mahigmé dhe sjell dy shembuj
nga poezia pér kété.

3 piké. Nése nxénési jep interpretimin e ploté dredl jj&é shembull/ ose sjell dy shembuj dhe jep
interpretim té pjesshém.

2 piké. Nése nxénési jep njé shentidhe interpretim té pjesshém/ ose vetém dy shembuj/ ose
vetém interpretimin e ploté.

1 piké. Nése nxénési jep vetém njé shembud vetém njé interpretim té pjesshém.

0 piké. Nése nxénési nuk jep pérgjigje sipaskesave mé lart ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe — Sesioni |
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Pyetja 13 8 piké
Model pérgjigjeje:
13/a Shtjellimiiidesé 2 piké.Duhet té kihen parasysh:

- Pérshtatja me géllimin e temés.

- Pérgendrimi te konceptnal dheenigmé.

- Pérgendrimi te shpirtézimi i enigmés, te enigmat njerézore etj.

- Fokusimi te lidhja ose raportet midis enignaée njeriut, por edhe enigmés dhe natyrés
(lidhja mund té shihet te; misteri, zbulimnahnitja, mrekullimi, kontrasti, hiperbolizimi,
frika etj).

- Meényra se si argumentohet ky raport (nénkuptshejegimi dhe mbéshtetja e mendimit me
fakte, detaje).

- Formulimi ose pérmbledhja kongize e faktit mbi té cilin mbéshtetet argumenti, mendimi etj.

2 piké. Kur ka treguesit e mésipérm.

1 piké. Kur trajton temén pérkatése, por mérdor argumentin si element.

0 piké. Kur nuk shkruan dhe argumenton né lidhje me temén, kur nuk kuptohet asgjé, ose nuk
shkruan fare.

13/b  Organizimi dhe struktura 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

- Pjesét pérbérése (hyrje, zhvillim, mbyllje).

- Logjika (té keté lidhje me cfaré éshté thénépate, té keté rend té mendimit dhe ideve,
fakteve, té shembujve gé jepen.)

- Kalimet e kuptimshme (nga pjesa dssgmenti, rrjiedhén argumentuese).

- Renditja e té paktén dy ose tre fakteve pér té argumentuar mendimin et;.

2 piké. Kur nxénési i plotéson kérkesat e mésipérme.

1 piké. Kur nxénési respekton vetémudtturén formale, por nuk tregailési né ndérthurjen e saj
me kuptimin dhe argumentimin.

0 piké. Kur struktura nuk na jep asnjé kuptim.

13/c  Stili dhe origjinaliteti. 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

Shprehjet origjinale ( fakte, detaje, fjalé jo t& zhargonit t& pérditshém).

Nése stili éshté i gjallé, térheqés, ndikueadés (me rrjedhshméri, me efekt bindés).
Stili ka gartési. Rendi i fjaléve dhe fjaliygalét e renditura n§ali duhet té kené kuptim
dhe té jené bindése).

Stili té jeté jo imitues, (t& mbéshtetet teaaiy por nxénési té japé dhe mendimin e tij me
origjinalitet).

2 piké. Kur ka treguesit e mésipérm
1 piké. Kur thoté dicka té vetén, por pana, pa bukuri, pa shumé qgartési.
0 piké. Kur nuk thoté asgjé ose nuk kuptohsygjé nga ajo qé ka théné.

13/d Saktésia gjuhésore (sintaksdhe drejtshkrimi) 2 piké
Duhet té kihen parasysh:

Trajtat e duhura e fjaléve.

Fjali té sakta.

Shenjat e pikésimit.

Shkronja e madhe.

2 piké. Kur nxénési realizon shkrimin argumentuoes saktési drejtshkrimore dhe sintaksore.
1 piké. Kur ka gabime, por kuptohse ¢faré ka shkruar.
0 piké. Kur gabimet e shumta deformojnéeasuk lejojné kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe — Sesioni |
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PJESA I

ERNEST HEMINGUEJ

Plaku dhe deti

Pyetia1l4 B 1 piké
Pyetja 15 A 1 piké
Pyetia 16 A 1 piké
Pyetial7 C 1 piké
Pyetja18 D 1 piké
Pyetjia19 B 1 piké
Pyetja 20 2 piké

Model pérgjigjeje:

Fjalia ku duket paradoksi éshté:Megjithaté, e vrava kété peshyé e kam mé té shtrenjté se
véllané.
Peshkun ai e konsideraélla osemé té shtrenjté se véllané

2 piké. Nése nxénési jep fjaliné ku dukmaradoksi dhe si e quan peshkun.
1 piké. Nése nxénési jep vetémlijeé ose vetém fjalén vélla.
0 piké. Nése nxénési jep pérgjigjeg@buar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 21 2 piké
Model pérgjigjeje:
Plaku bén rezistencé pér dy nga arsyet e méposhtme:

- mbjijetesén, ekzistencén.

- krenariné, sedrén.

ose

- nga déshira pér té fituar.

- ngagé kurré nuk e ka pranuar humbjen .
- efj.

2 piké. Nése nxénési jep dysyre si mé sipér.
1 piké. Nése nxénési jep njérén nga arsyet.
0 piké. Nése nxénési jep pérgjigjedabuar ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe — Sesioni |
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Pyetja 22 3 piké
Model pérgjigjeje:

a- Fjalia pyetése pérdoret

- pér té treguar dilemén e plakut

- pér ta shtyré mé tej né betejé

- pér t'i dhéné forcé

- i shérben si nxitje pér veten

- sepse plaku éshté mésuar té flasé me veten, pyet veten etj.

b- Né fjaliné e dyté plaku vendos se ¢’'do té béjazhdon betején e tigluelin e tij. Nuk ka mé
dilemé, guxon, sfidon etj.

c- Tiparet e plakut: Vullneti, durimi, vendosméria, rezistendé@&mbéngulja, géndresa, pérvoja etj.

3 piké. Kur nxénési jep tri pérgjjg sipas pikés (a, b,c).

2 piké. Kur nxénési jep dy ngpérgjigjet (a, b, c).

1 piké. Kur nxénési jep vetém njérdma pérgjigjet (a, b, c).

0 piké. Kur nxénési jep pérgjigje té baar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 2 piké
Model pérgjigjeje:
Shpjegimi i nxénésit mb mendimin e plakut:

- Shpjegimi duhet t'i referohet duelit, dyluftimit.

- Plaku e ngre peshkun né niveé kundérshtarit té denjé.

- Plaku dhe peshku kané té pashkét luftén pér ekzistenceé.

- Né kété |lufté ata dallojné nga armét e ndryshmaégéorin né duel: plaku (krenariné, pérvojén),
peshku (fuginé) etj.

- Eshté [ufté pér jeté a vdekje. Duel ddhété gé njéri nga té dy nuk do té jetojé mé.

- Kjo lufté né njé kuptim merr fund pikérisht me kété duel.

- Dueli mund té lidhet edhe me sfidén elpii i cili ishte peshkatar me pérvojé.

2 piké. Nése nxénési jep shpjegimin @t duke u nisur nga kuptimi i duelit.
1 piké. Nése nxénési jep pérgjigje pfesshme ose té paploté.
0 piké. Nése nxénési jep pérgjigjedg@buar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 24 4 piké

Model pérgjigjeje:

a- Né pérshkrimin gé plbku i bén peshkut pérshtyga duhet té lidhet me:

adhurimin, vlerésimin pér peshkurnté drejtén gé plaku i jep peshkut.

Pérshkrimi na ¢on tidhja e vecanté: plak-peshk Ai e pérshkruan peshkun si mrekulliné e detit,

si mrekulliné e luftés sé pérditshme (e konsideébarabarté me veten), por edhe si mrekulliné
dhe sfidén e jetés sé tij.
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b- Pjesa e ligjératés gé ndihmomérshkrimin éshté: mbiemri.
- Shembuijt jané: gjigande, t&é mr&ullueshme, té geté, fisnike.

4 piké. Nése nxénési jep pérshtypjermloté rreth pérshkrimit dheegon pjesén e ligjératés duke
dhéné njé shembull.

3 piké. Nése nxénési jep pérshtypjemloté + pjesén e ligjératgsirshtypjen e ploté +shembullin,
pérshtypjen e pjesshme + shembdlpjesén e ligjératés

2 piké. Nése nxénési jep vetém pésghjen e ploté, vetém pjesén e ligjératés me shembullin, vetém
njé pérshtypje jo té ploté té shoqgéruae og.e shembullin ose me pjesén e ligjératés.

1 piké. Nése nxénési jep vetém njérén ngegpéjet e vierésimit me katér piké.

0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje gék ka lidhje me ¢'i kérkoheose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 25 2 piké
Model pérgjigjeje:
Tipare té stilit t&¢ Heminguejit gé mund té hasni né kété fragment jané:

- tema e luftés pér ekzistencé

- monologu, dialogu i brendshém
- stili sugjestionues

- parimi i ajzbergut

- ekonomia e gjuhés

- et

Shpjegimi duhet té lidhet me njérin nga tiparet mé lart.

2 piké. Nése nxénési jep njé tipargdlit t¢ Heminguejit dhe ehpjegon konkretizimin e tij né
fragment ose né vepér.

1 piké. Nése nxénési jep vetém tiparireagetém njé shpjegim jo té ploté.

0 piké. Nése pérgjigja nuk ka lidhje kérkesose nxénési nuk pérgjigjet fare.
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